玉内域神統和 同時生活

保障学生课间10分钟正常活动 中小学该怎么做?

新华社贵阳11月8日电 近期,一些地方中小学生"课间10分钟被约束"现象引发广泛关注,教育部有关负责同志此前接受新华社记者采访时说,教育部将进一步督促地方和学校严格落实国家有关规定,遵循教育规律和学生身心发展规律,坚决纠正以"确保学生安全"为由而简单限制共

这一要求赢得诸多叫好,但如何才能真正落地?记者就此进行了调查。

一些中小学生乐享课间

随着下课铃声响起,贵州省贵阳市花溪区花溪小学主校区,不少学生从教室里鱼贯而出,来到操场上自由活动。低年级的学生在教师的带领下跳短绳,高年级的学生则去打篮球、乒乓球。在贵州省遵义市汇川区第一小学,课间10分钟,也有不少学生走出教室,到操场上自由活动。

在黑龙江、云南和内蒙古等地 的一些中小学,类似的场景也同样 存在。

云南省红河州屏边县湾塘小学,下课铃声一响,操场瞬间被"激活":女生盘起腿跳"编花篮",男生组队打三人篮球,乒乓球台前,孩子们轮番上阵……

"我们要求所有孩子下课后必须出教室,哪怕是喜静不喜动的女生,我们都鼓励她们出去走走。"该校大队辅导员杨清义介绍。

在黑龙江双鸭山市光明小学,学生下课后来到运动场,按划定的区域分散开,跳绳、踢毽子、玩老鹰捉小鸡……他们玩得不亦乐乎,欢快的嬉戏声不断。

在内蒙古自治区呼和浩特市北垣小学,下课铃声刚刚响起,一位姓王的小朋友就招呼上几位同学,来到操场上玩起了扔沙包。

"我们几个人都喜欢玩扔沙包,一下课就来操场了,抓紧时间玩一会儿。"王同学一边玩着扔沙包,一边告诉记者,他所在的学校没有规定课间不能出教室,也没有规定必须出教室,一些喜欢安静的同学下

课后会去图书角看书。

多措并举避免发生安全事故

记者调查发现,担心学生课间 玩要时出现磕碰等意外情况,进而 遭受不必要的麻烦,以及学校空间 狭小等,是部分中小学生课间10分 钟活动受约束的主要原因。

困难摆在眼前,这些学校是如何解决的?

花溪小学校长王卡说,该校4个校区共有学生4500多人,其中主校区有学生1900多人。为尽可能避免学生课间活动时发生磕碰等意外情况,该校在加强学生安全教育的同时,还安排值日老师在操场和楼道巡查,提醒学生注意安全。

包头市钢铁大街第三小学则根据学生的喜好设置一些游戏,帮助他们转移注意力,避免他们在课间无序跑跳和打闹。同时,该校还建立制度,让学生轮流当"安全监督员",激发和提高他们的自我管理能力。"实现课间10分钟的安全管理,既要理解学生,也要依靠学生。"校长闫华英说。

闫华英也认为,要避免学生在课间玩耍时发生意外情况,需要加强安全教育,教会他们珍惜生命、养成良好的文明习惯,"学生出现一些不安全行为的根本原因是没有养成良好的文明习惯"。

昆明市盘龙区新迎第二小学占 地不足9亩,是一所有名的"麻雀小学",全校共有学生1383名,一块仅 有两块篮球场大小的操场是学校唯 一的运动场地。

记者在该校看到,课间到操场 跳绳的学生不在少数。校长武截斌 说,该校自1996年建校以来,历任 校长都十分重视体育运动。学校场 地小,他们就因地制宜,选择对场地 要求不高的跳绳,作为学生的主要 运动项目

2021年以来,这所位于闹市区的"麻雀小学"已诞生5名世界跳绳

贵州省某小学副校长梁木(化名)等人还指出,把校园安全风险排查等日常工作做细致、做扎实,也能有效避免学生课间运动时发生意外

情况。

营造宽松包容的氛围

相关研究显示,近年来,我国儿童青少年超重肥胖率增长明显。根据《儿童蓝皮书:中国儿童发展报告(2021)》,我国2010年中小学生超重肥胖率为15.5%,2019年上升至24.2%,10年间增长了8.7个百分点。《中国居民营养与慢性病状况报告(2020年)》则显示,我国6岁至17岁和6岁以下儿童青少年超重肥胖率分别达到19%和10.4%。

黑龙江大学社会学教授曲文勇说,目前我国青少年的体质水平并不理想,近视比例和肥胖比例都在增高,更需要进行体育锻炼,保障课增制、以下,是最基础的要求。

南京理工大学动商研究院院长 王宗平认为,课间10分钟的设置非 常符合儿童青少年的身心发展,缺 乏运动和锻炼是儿童青少年心理健 康等问题多发的主要原因。

受访对象介绍,中小学校确保学生课间活动,需要一个宽松的社会环境。"将心比心,一旦学生出了事就是无限责任,学校也害怕。"王宗平说。

内蒙古一位学生家长认为,学生在校园里玩耍时出现磕碰很正常,家长不能不问缘由就举报学校,教育主管部门也应在深入调查、厘清责任的基础上再进行问责,"否则学校只有取消课间10分钟,最终受影响最大的还是学生"。

今年5月,杭州市教育局在答复杭州市十二届政协二次会议第146号建议时称,将开展关于校内文体活动中自甘风险的研讨。同时,健全完善学生保险体系,加强财政保障,实现全市中小校(园)方综合保险投保率100%,在坚持自愿原则的前提下,倡导家长购买学生(幼儿)综合保险。

"我们需要明确,当学生在课余时间运动时受伤或发生意外,应该如何认定责任,减轻校方和家长的担忧,营造宽松的氛围。"曲文勇说。

(执笔记者:郑明鸿;参与记者: 王春燕 王君宝 岳冉冉 魏靖宇)

低地板、便民箱、软座椅 成都"适老公交"让老人出行更暖心

新华社成都11月8日电 (记者董小红 龙泠宇 李倩 薇)"大家别急,慢慢上车, 等你们都上车坐好后我们 才发车……"在成都市成华 区和韵路公交站台,看到几 名老人提着菜篮子上车,司 机师傅曾勇耐心地叮嘱之 人性慢快来。等老人们上 女生

类似暖心场景在成都近期开通的66路"适老公交" 线路上频频出现。一条"适 老公交"线路,让老年乘客 出行的幸福感和安全感底 色更浓。

公共交通是老年人日常 出行的常用方式,为了提升 老年人的幸福感和安全感, 最近,成都开通了6条"适老 公交"专线。

记者在66路公交车上看到,"适老公交"不仅配备了装有放大镜、口罩、老车第用药品的便民箱,整车的标识也选用了更大的字号,方便老年人识读。在车间内的多处显眼位置,还专用内的多处显眼位置,还专汇等敬老尊老标语和老下。车温馨提示,整个车厢内营造了浓浓的敬老爱老氛围。

"'适老公交'的车辆是专门定制的,采用低地板无障碍通道式新能源车型,老年乘客在车厢的前后称更好地避免老年人摔倒。"该线路运营方、成都公交集团东星巴士有限公司客运市场部副经理陈黎黎说,车厢内还腾挪出专门的无障碍空间,可以同时放2台轮椅,每台轮椅停放区都设置了安全带,用于固定轮椅。

除了低地板,"适老公交"上还采用了软皮座椅,能让老年人坐得更舒服。 "这条公交线路我每天回家都要坐,改造后的座椅很巴适,车上的字体更大,看得更清楚了。"68岁的张一平婆婆满意地说。她住在附近的和美社区,是这条公交线路的"常客"。

作为适老专线,适老化服务更不能落下。记者者只解到,"适老公交"的驾驶员都是经过专业培训的,选用了星级驾驶员,起步耐心和。"平时我要经常检查便民箱,看箱子里的东西是医齐全,如果有缺失要及时补齐。在行驶中,我们还要做到'四缓':起步缓、等发发,通气缓,多关发老年人。"有着10年驾龄的司机曾勇说。

"适老公交"成为老年 人口中的"巴适公交",这也 是近年来成都围绕幸福美 好生活十大工程,加速推进 安全龄友好包容社会建设的

今年6月,成都市印发了 《成都市"一老一小"整体解 决方案》,明确提出到2025 年,中心城区每个区建成老 幼复合型社区综合体不少于 5个,其他区(市)县建成老幼 复合型社区综合体不少于2 成都市民政局养老服务 处副处长高丽平介绍,未来, 成都市新建城区、旧城区的 每个街道都将分别规划建设 1 处不小干3000平方米、 1500平方米的社区养老机 构, 每个新, 旧社区都会规划 建设1处不小于750平方米 的日间昭料中心

"公交是老年人重要的 出行工具和活动场所,我们 也会继续更好地开展适老 化服务。"陈黎黎说,接下 来,成都市还将结合客流 量、乘客需要等情况继续推 出更多"适老公交"线路。

全球首个 互联网主题大型科技馆开馆

新华社杭州11月7日电 (记者朱涵)乌镇世界互联网 科技馆11月7日在世界互联 网大会乌镇峰会永久会址浙 江桐乡市乌镇镇开馆,这是 全球首个以互联网为主题的 大型科技馆。

巨大的机械翻转墙展示着全球互联网发展的重要数据,13米高的书页艺术影像将"数字敦煌"故事进行视觉 化演绎,参观者以互动方式感受互联网连接太空、天空、地面、海洋的未来场景和的方式 地面、海洋的未来场景和的大路,均衡走进了互联网为方馆,仿佛走进了互联网为方馆展示了全球互联网大大师方馆 表示。

"乌镇世界互联网科技馆旨在通过用故事性和科

技感相结合的方式,是现在分 5865 大会。 1865 大会

据介绍,今年是世界互 联网大会乌镇峰会举办的第 十年。2014年以来,已经有 来自全球120多个国家和地 区的1.3万多名各界代表、领 军人物、专家学者来到乌镇, 共襄盛会。



11月8日,湖州市月河小学教育集团吉山校区的学生们在老师的带领下踢毽子。为解决"课间十分钟"变成"课间 圈养"的问题,浙江省湖州市各中小学校在充分保障课间十分钟休息时间不被挤占的同时,提升操场硬件水平并由老师带领学生开展丰富多样的课间游戏及体育活动,让学生们享受室外活动的快乐。 新华社记者 徐昱 摄